
ABSTRACT

Back ground: Informed consent
isaimedeach playing a vit
al role. A doct
orat
 encouraging doct
or pat
ient
 

relat
ionship wit
h gives relevant
 informat
ion and t
he pat
ient
 t
aking t
he aut
onomous decision, t
his helps 

t
o build confidence by pat
ient
s in t
he healt
h workers. Thus bot
h part
ies negat
ive share t
he burden t
hat
 

would have led t
o legal implicat
ion. To minimize t
he implicat
ion awareness programs among pat
ient
s 

about
 t
heir right
s should be encouraged

Objective: The aim of t
his st
udy was t
o assess t
he awareness, at
t
it
ude and percept
ion of

surgical pat
ient
 t
owards t
he informed consent
 at
 Case Hospit
al Kampala.

Method: A descript
ive cross-sect
ional st
udy design was employed t
o assess awareness, at
t
it
ude

and percept
ion of surgical pat
ient
 t
owards t
he informed consent
 at
 case hospit
al.

A t
ot
al of 100 surgical pat
ient
s were included in t
he st
udy using purposive sampling met
hods.

Int
erviewer-administ
ered semi-st
ruct
ured quest
ionnaires were used t
o collect
 dat
a. Dat
a was

lat
er analyzed using SPSS.V.20

Results: From t
he assessment
 done 35 of t
he majorit
y respondent
 were bet
ween t
he age of 36—45. 

majorit
y respondent
s were women at
 56%, majorit
y respondent
 were married at
 61%, 41% of t
he 

majorit
y respondent
s had at
t
ained universit
y educat
ion level. 61% of respondent
s were Christ
ian. 55% 

of t
he majorit
y respondent
s ever had of an informed consent
, 27% of t
he majorit
y respondent
 said 

informed consent
 helps pat
ient
 decide t
reat
ment
 opt
ion, 69% of t
he majorit
y respondent
 were aware 

doct
or had an obligat
ion t
o first
 seek permission so as t
o agree t
o a surgical procedure,35% of t
he 

majorit
y respondent
 were aware of t
heir right
s t
o change t
heir minds aft
er signing t
he informed 

consent
,87% of t
he majorit
y respondent
 said t
hat
 t
hey should be given opport
unit
y t
o decide on mat
t
ers

concerning t
heir t
reat
ment


Conclusion: The st
udy revealed t
hat
 a significant
 number of respondent
s have ever had of informed 

consent
 and knew it
s funct
ion and many pract
iced it
. The respondent
s percept
ion and at
t
it
ude were 

good hence providing adequat
e awareness on t
he import
ance of informed consent
 process will improve 

pat
ient
 car


